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lenza da pa r t e dei comizianti , da t i i pro-
posit i di aper ta r ivol ta da pa r t e di alcuni 
gruppi , i quali t e n t a v a n o di prendere la 
mano alla forza pubblica, impedì che, altri 
f a t t i del i t tuosi non si dovessero aggiungere 
a quelli dolorosamente accadut i . [Vive ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole De Capita-
ni ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

D E CAPITANI . In nome pure dei col-
leghi onorevole Besana ed onorevole Bi-
gnami, ringrazio l 'onorevole sot tosegretario 
di S ta to per la cortese r isposta. 

Debbo avver t i re che le notizie, che im-
med ia t amen te dopo i f a t t i di Milano mi 
sono giunte, come le a l t re informazioni da 
me raccolte, concordano p ienamente con 
quanto ha de t to l 'onorevole sottosegreta-
rio dell ' interno ; e cioè che a Milano si sono 
po tu t i evi tare guai anche maggiori per il 
sereno contegno e l 'abnegazione mos t ra t a 
dalla t r uppa , e per la sana reazione che 
la c i t t ad inanza milanese ha f a t t o in 
t empo. 

La propaganda più accesa e sovversiva 
dà, nel tu rb ine delle passioni polit iche, fa-
cile occasione agli elementi torbidi di infil-
t ra r s i nelle dimostrazioni e provocare van-
dalismi e vende t te i numane ! (Rumori vi-
vissimi all'estrema sinistra). 

Par lerò brevemente e con mol ta cal-
ma, non volendo assolutamente eccitare 
gli animi. (Interruzioni e rumori alVestrema 
sinistra). 

Par lerò con le parole di uno dei vostr i 
maggiori, l 'onorevole Rigola, il quale scri-
veva tes tua lmente così : (Eumori vivissimi 
all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Onorevoli colleghi, fac-
ciano silenzio ; a l t r iment i mi costr ingeranno 
a sos-pendere la seduta . Parli , onorevole De 
Capitani . 

D E C A P I T A N I . Ripeto che non voglio 
eccitare gli animi. (Scambio di apostrofi fra 
i deputati Di Tracia e Bianchi Umberto). De-
sidero sol tanto r icordare le parole di uno 
dei socialisti più autorevoli , l 'onorevole Ri-
gola. (Rumori alV estrema sinistra). 

Non volete udire nemmeno l 'ammoci-
mento di uno dei vos t r i? 

L 'onorevo le Rigola dunque sc r iveva : 
« Le a t roci tà compiute nei passat i giorni 
r ivelano in conclusione che siamo ancora 
in basso, e che c'è ancora molto da fare 
,prima di poter giungere ad una pacifica 
convivenza (Rumori alV estrema sinistra) f ra 
i c i t t ad in i» . E l 'onorevole Rigola ha perfet-

t a m e n t e ragione, e voi lo d imos t ra te ora 
non lasciandomi par lare . (Rumori all'estrema 
sinistra). Dico dunque che i peggiori ele-
menti , gli elementi teppist ici hanno tenu to 
una condot ta veramente ignominiosa. (Ru-
mori all'estrema sinistra). 

Credo che voi dovreste unirvi con me 
nel r ip rovare simili eccessi e nel man-
dare un saluto di reverenza a questi nostr i 
f ra te l l i (Rumori vivissimi e prolungati al-
l'estrema sinistra), che fu rono vi t t ime, non 
della dimostrazione politica, ma di persone 
che non voglio nemmeno per un momento 
accomunare con voi. (Rumori all'estrema si-
nistra). Se vi dico la verità, e delle cose 
cortesi, non volete udire nemmeno queste ? 
(Rum ri vivissimi all'estrema sinistra). 

Questo saluto vada anz i tu t to alle più 
umili vi t t ime, a quel carabiniere (Interru-
zioni e rumori) che cadde v i t t ima del do-
vere, a quella sentinella che f u pugna la ta , 
ment re a t t endeva alle sue funzioni. . . (Ru-
mori e interruzioni vivissime all' estrema sini-
stra — Applausi a destra). 

Il carabiniere Co'rdola, morendo, disse 
delle parole che t u t t i dovrebbero serbar 
scolpite nel loro cuore ; disse che non 
t an to gli dispiaceva morire, quan to di 
morire per mano di un i ta l iano ! (Rumori, 
vivissimi all'estrema sinistra — Applausi a 
destra). 

Ma noi qui vogliamo af fermare t h e la 
mano, che ha t ruc ida to il carabiniere Cor-
dola, non è quella di un i tal iano, ma di un 
r innegato! (Applausi a destra e al eentro — 
Rumori vivissimi e prolungati all' estrema 
sinistra). 

Milano t u t t a lo compiange e r impiange ! 
(Rumori vivissimi all'estrema sinistra). 

Voci all'estrema sinistra. Non può par-
lare a nome di Milano. Avete avu to t re 
soli post i ! 

DE C A P I T A N I . Vogliamo che dalla 
Camera i ta l iana v a d a un reverente omag-
gio a quan t i caddero per la fur ia non di 
socialisti, ma di t epp i s t i ! (Applausi vivis-
simi all'estrema destra). 

E questo saluto Milano pat r io t t ica , nella 
quale son compresi i migliori suoi c i t tadini , 
l 'onorevole Tura t i f r a i primi, (Rumori vi-
vissimi all'estrema sinistra — Scambio di 
apostrofi fra l'estremi destra e l'estrema si-
nistra), invia alle v i t t ime innocent i ! 

P R E S I D E N T E . (Rivolto all'estrema sini-
stra). Così non si può cont inuare ! Sospendo 
la seduta . (Applausi al centro e a destra). 

(La seduta è sospesa alle 15.35 e ripresa 
alle 15.40). 


